
ความรู้เกี่ยวกับพิธีสารฉบับที่ 1 
เพื่อแก้ไขความตกลงการค้าสินค้า

ของอาเซียน (ATIGA) 

ส่วนกฎว่าด้วยถิ่นก าเนดิสินค้า 
กองพิกัดอัตราศุลกากร 

วันจันทร์ที่ 14 กันยายน 2563 



หัวข้อการบรรยาย 

การใช้หนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสนิค้าแบบ 

Back-to-Back ควบคู่กับการซื้อขายผ่าน

ประเทศที่สาม (Third Country Invoicing) 

ประกาศกรมศุลกากรทีเ่กี่ยวข้องกับการใช้

สิทธิภายใต้ความตกลงการค้าสนิค้าของ

อาเซียน (ATIGA) (ปัจจุบัน) 

โครงสร้างประกาศกรมศุลกากร เร่ือง

หลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากร

และลดอัตราอากรศุลกากรส าหรับของที่

มีถิ่นก าเนิดจากอาเซียน ฉบับใหม่ 

 
การใช้ Invoice ในประเทศ ประกอบการ

ปฏิบัติพิธีการศุลกากร เพ่ือขอใช้สิทธิ FTA 

ตามประกาศกองพิกัดอัตราศุลกากร ที่ 

4/2563 

01 

03 

04 

05 

พิธีสารฉบับที่ 1 เพ่ือแก้ไขความตกลง

การค้าสินค้าของอาเซียน (ATIGA) (OCP 

ฉบับใหม่) 

02 



01 

ประกาศกรมศุลกากรที่เกี่ยวข้องกับ
การใช้สิทธิภายใต้ความตกลงการค้า

สินค้าของอาเซียน (ATIGA) 
(ปัจจุบัน) 



01 ประกาศกรมศุลกากรทีเ่ก่ียวข้องกับการใช้สทิธิภายใต้ความตกลง
การค้าสินคา้ของอาเซียน (ATIGA) (ปัจจุบัน) 
ประกาศกรมศุลกากร หมายเหตุ 

187/2560 หลักเกณฑ์และระเบียบพิธีการยกเว้นอากรและลดอัตราอากรศุลกากรส าหรับของท่ีมีถิ่นก าเนิดจากอาเซียน 

303/2561 PSR HS2017 

74/2562 การเชื่อมโยงข้อมูล e-Form D ของกัมพูชา 

114/2562 
- การเชื่อมโยงข้อมูล e-Form D ของบรูไน 

- การใช้หนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าแบบ Back-to-Back ควบคู่กับการซ้ือขายผ่านประเทศท่ีสาม (TCI) 

207/2562 การขยายระยะเวลาการใช้ระบุและใช้ PSR HS2012 ของเวียดนาม 

286/2562 การปรับปรุงบัญชีสินค้า ITA HS2017 

15/2563 การเชื่อมโยงข้อมูล e-Form D ของเมียนมา ลาว และฟิลิปปินส์ 

......./2563 หลักเกณฑ์และระเบียบพิธีการยกเว้นอากรและลดอัตราอากรศุลกากรส าหรับของท่ีมีถิ่นก าเนิดจากอาเซียน  



01 ประกาศกรมศุลกากรทีเ่ก่ียวข้องกับการใช้สทิธิภายใต้ความตกลง
การค้าสินคา้ของอาเซียน (ATIGA) (ปัจจุบัน) 

เอกสารที่ใช้รับรองถิ่นก าเนิดสินค้าภายใต้ความตกลง ATIGA (ก่อน
วันที่ 20 กันยายน 2563)  
 
1. หนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินคา้ (Form D) 

2. หนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินคา้แบบอิเล็กทรอกนิกส์ (e-Form D) 

3. Invoice Declaration ภายใต้การรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าโครงการน าร่องที่ 1 
และ 2 (SC1 และ SC2) 



02 

พิธีสารฉบับที่ 1 เพ่ือแก้ไขความตกลง
การค้าสินค้าของอาเซียน (ATIGA) 

(OCP ฉบับใหม่) 



02 พิธีสารฉบับที่ 1 เพื่อแก้ไขความตกลงการค้าสินคา้ของอาเซียน 
(ATIGA) (OCP ฉบับใหม)่ 

o บังคับใช้ตั้งแต่วันที่ 20 กันยายน 2563 
o ยกเลิกการออก Invoice Declaration ภายใต้ SC1 และ SC2 และใช้การรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าด้วย

ตนเองของอาเซียน (ASEAN-wide Self-certification: AWSC) 
 เงื่อนเวลาการใช้โครงการน าร้องการรับรองถิ่นก าเนิดสนิค้าด้วยคนเองโครงการน าร้องที่ 1 และ 2 (SC1 

และ SC2) และ AWSC 
o ยกเลิกการระบุราคา FOB ใน Form D และ e-Form D  
o การลงลายมือชื่อแบบอิเล็กทรอนิกส์ของผู้มีอ านาจในช่อง 12 ของหนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า 

(Form D)  
o การระบุวันที่และเลขที่ของเอกสารรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าฉบับแรก ในหลักฐานการรับรองถิ่นก าเนิด

สินค้าแบบ Back-to-Back 
o ระยะเวลาการรับ Form D และ e-Form D ภายใต้ OCP เดิม 



การรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าด้วยตนเองของอาเซียน 
(ASEAN-Wide Self-Certification: AWSC)  

เดิม ใหม ่

SC1 SC2 
Invoice Declaration 

AWSC 
Origin Declaration 



การรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าด้วยตนเองของอาเซียน 
(ASEAN-Wide Self-Certification: AWSC)  

 ใช้ Invoice, Billing statements, Delivery order หรือ Packing list ในการรับรองถิ่น
ก าเนิดสินค้า เรียกว่า ค ารับรองถิ่นก าเนิดสินค้า (Origin Declaration) 

 ขึ้นทะเบียน CE และ ขึ้นทะเบียนสินค้า 

 จ ากัดจ านวน CE 10 คน/บริษัท 

 ไม่มีรูปแบบข้อความการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า 

 ต้องระบุข้อมูลตามที่ก าหนดไว้ในข้อก าหนดด้านข้อมลู (List of Data Requirement) 



ข้อก ำหนดดำ้นขอ้มูล (List of Data Requirement)  

รำยละเอียดของ CE 
รำยละเอียดของ

สินค้ำ 
กำรรับรองโดยผู้มี

อ ำนำจลงนำม 

รหัสกำรอนุญำต CE 
(CE Authorisation Code) 

ชื่อของสินค้ำ - 

พิกัดศุลกำกร - 

เกณฑ์ถิ่นก ำเนิดสินค้ำ - 

ประเทศถิ่นก ำเนิด - 

รำคำ FOB – 

 ปริมำณสินค้ำ -  

- เครื่องหมำยกำรค้ำ (ถ้ำม)ี 

- เลขที่และวันที่ของเอกสำร
รับรองถิ่นก ำเนิดสินฉบับ
แรก กรณีใช้เอกสำร 
Back-to-Back 

- ข้อควำมรับรองถ่ินก ำเนิด
สินค้ำ 

ลำยมือชื่อของ CE 



ตัวอย่ำงรูปแบบ Origin Declaration  

Name of Products  
HS in six digit or 

AHTN Code 

Origin conferring 

criterion 

FOB value when the 

regional value content 

origin criterion is used 

Quantity of goods 
Trademark, if 

applicable 

            

            

            

The exporter of the product(s) covered by this document (Certified Exporter Authorisation code: 0000/XXXX) declares 

that, except where otherwise clearly indicated, the product(s) satisfy the Rules of Origin to be considered as originating 

goods under ATIGA (ASEAN country of origin: ………). 

Authorised signature over printed/stamped 

name of the signatory 

 

……………………………………………… 



ตัวอย่ำงรูปแบบ Back-to-Back Origin Declaration 

The exporter of the product(s) covered by this document (Certified Exporter Authorisation code: 0000/XXXX) declares 

that, except where otherwise clearly indicated, the product(s) satisfy the Rules of Origin to be considered as originating 

goods under ATIGA (ASEAN country of origin: ………). 

Authorised signature over printed/stamped 

name of the signatory 

 

……………………………………………… 

Name of 

Products 

HS in six 

digit or 

AHTN 

Code 

Origin 

conferring 

criterion 

Country of 

Origin of 

the first 

exporting 

country 

FOB value 

when the 

regional value 

content origin 

criterion is 

used 

Quantity 

of goods 

Trademark, 

if applicable 

Original 

Proof of 

Origin 

reference 

number 

Date of 

issuance of 

original 

Proof of 

Origin 

Certified Exporter 

Authorisation 

Code of the first 

exporting country, 

if applicable 

                    

                    

                    



เงื่อนเวลาการใช้ SC1 SC2 และ AWSC  
20 ก.ย. 63 

วันแรกของการใช้ 

AWSC 

18 ก.ย. 64 

วันสุดท้ายในการใช้ 

SC1 และ SC2 

19 ก.ย. 63  

วันสุดท้ายในการออก 

SC1 และ SC2 

19 ก.ย. 64 

ใช้ได้แต่ AWSC 

เท่านั้น 

1 ปี 

● 19 กันยายน 2563 - วันสุดท้ายในการออก SC1 และ SC2 

● 20 กันยายน 2563 - วันแรกของการใช้ AWSC 

● 18 กันยายน 2564 - วันสุดท้ายของการใช้ SC1 และ SC2 ที่ออกวันที่ 19 กันยายน 2563 

● 19 กันยายน 2564 – ใช้ได้เฉพาะ AWSC เท่านั้น 



ยกเลิกกำรระบุรำคำ FOB ใน Form D และ e-Form D  

300 USD 

ยกเว้น!!!!  
Form ที่ออกจำกหรือส่งไปยัง 
กัมพูชำ อินโดนีเซีย และลำว 

ยังต้องระบุรำคำ FOB กรณีเกณฑ์ถิ่นก ำเนิดสินค้ำ
เป็น RVC …% 



กำรลงลำยมือชื่อแบบอิเล็กทรอนิกส์ของผู้มีอ านาจในช่อง 12  
ของหนังสือรับรองถิ่นก ำเนิดสินค้ำ (Form D) 

- เฉพำะ!!!! ประเทศท่ีมี 
website ตรวจสอบ Form 
เท่ำน้ัน 

- ปัจจุบันมี 2 ประเทศคือ 
อินโดนีเซีย และมำเลเซีย 

รายชื่อประเทศท่ีสามารถออก Form D ที่มีตราประทับ
และลงลายมือชื่อแบบอิเล็กทรอนิกส์ในชอ่ง 12 จะแจ้ง

ผ่านทาง ประกาศกองพิกัดอัตราศุลกากร  



กำรระบุวันที่และเลขที่ของเอกสำรรับรองถิ่นก ำเนิดสินค้ำฉบับแรก  
ในหลักฐำนกำรรับรองถิ่นก ำเนิดสินค้ำแบบ Back-to-Back 

วันที่และเลขที่ของ
หลักฐำนกำรรับรองถิ่น
ก ำเนิดสินคำ้ฉบบัแรก  

กรณี Back-to-Back Form D และ Back-to-
Back e-Form D ต้องระบุวันที่และเลขที่ของ

หลักฐำนกำรรับรองถิ่นก ำเนิดสินค้ำฉบับแรกไว้ใน
ช่องท่ี 7 



ระยะเวลาการรับ Form D และ e-Form D ภายใต้ OCP เดิม 

20 ก.ย. 63 

Form D e-Form D 

ใหม่ 

19 ก.ย. 63  

Form D e-Form D 

เดิม 

19 ธ.ค. 64 

3 เดือน 
ช่วงระยะเวลาเปลี่ยนผ่าน การออก 

Form D และ e-Form D เดิม 

ยังคงรับ Form D และ e-Form D เดิม 
ภายในอายุของ Form (1 ปี) 

20 ธ.ค. 63 
วันสุดท้ายในการออก  
Form D และ e-Form D 
เดิม 



03 
การใช้หนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า
แบบ Back-to-Back ควบคู่กับการซ้ือ

ขายผ่านประเทศที่สาม  
(Third Country Invoicing)  

ภายใต้ ATIGA 



03 การใช้หนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าแบบ Back-to-Back ควบคู่กับการซื้อ
ขายผ่านประเทศที่สาม (Third Country Invoicing) ภายใต้ ATIGA 



03 การใช้หนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าแบบ Back-to-Back ควบคู่กับการซื้อ
ขายผ่านประเทศที่สาม (Third Country Invoicing) ภายใต้ ATIGA 

ผู้ซื้อ (ไทย) 
บริษัท A 

ผู้ขาย (สิงคโปร)์ 
บริษัท B 

นายหน้า 
(ในหรือนอกภาคี) 

บริษัท Z 

ผู้ผลิต (อาเซียน) 
บริษัท C 

Proof of 
Origin 

BTB Proof 
of Origin 



03 การใช้หนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าแบบ Back-to-Back ควบคู่กับการซื้อ
ขายผ่านประเทศที่สาม (Third Country Invoicing) ภายใต้ ATIGA 

ช่อง 7 ระบุช่ือนายหน้า บริษัท Z 

ช่อง 13 ท าเครื่องหมาย  Third Country Invoicing และ  
 Back-to-Back CO 

ช่อง 1 ระบุชื่อส่งออก บริษัท B ประเทศสิงคโปร์ 
ช่อง 2 ระบุชื่อผู้น าเข้า บริษัท A ประเทศไทย 

ช่อง 9 และ 10 ระบุราคา FOB และเลขท่ี INV ของบริษัท 
B ประเทศสิงคโปร์ (ตรงกับ INV ที่ย่ืนปฏิบัติพิธีการ) 

ช่อง 11 ระบุประเทศผู้ผลิตอาเซียน 



04 

โครงสร้างประกาศกรมศุลกากร เรื่อง
หลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากร
และลดอัตราอากรศุลกากรส าหรับของ
ที่มีถิ่นก าเนิดจากอาเซียน ฉบับใหม่ 



04 โครงสร้างประกาศกรมศุลกากร เรื่องหลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากรและลด
อัตราอากรศุลกากรส าหรับของที่มีถิ่นก าเนิดจากอาเซียน ฉบับใหม ่

ประกาศกรมศุลกากร ที่ 187/2560 (เก่า) 

ข้อ 1. หลักการทั่วไป 

ข้อ 2. หลักเกณฑ์การได้ถิ่นก าเนิดสินค้า 

ข้อ 3. หลักเกณฑ์เกี่ยวกับหนังสือรับรองถิ่นก าเนิด
สินค้า (Form D) 

ข้อ 4. หลักเกณฑ์เกี่ยวกับหนังสือรับรองถิ่นก าเนิด
สินค้าแบบอิเล็กทรอนิกส์ (e-Form D) 

ข้อ 5 หลักเกณฑ์เกี่ยวกับการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า
ด้วยตนเอง (SC1 และ SC2) 

ข้อ 6. วิธีปฏิบัติส าหรับผู้น าของเข้า 

ประกาศกรมศุลกากร ที่ ......./2563 (ใหม่) 

บทน า 

หมวด 1 การได้ถิ่นก าเนิดสินค้า 

หมวด 2 การรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า 

หมวด 3 การปฏิบัติพิธีการศุลกากรส าหรับผู้น าของเข้า 

หมวด 3.1 การปฏิบัติพิธีการศุลกากรกรณี
ทั่วไป 

หมวด 3.2 การปฏิบัติพิธีการศุลกากรเฉพาะ
เรื่อง 

หมวด 4 บทเฉพาะกาล 



หมวด 1 การได้ถิ่นก าเนิดสนิค้า 

 ข้อ 3 หลักเกณฑ์การไดถ้ิ่นก าเนิดสนิค้า 

  

04 โครงสร้างประกาศกรมศุลกากร เรื่องหลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากรและลด
อัตราอากรศุลกากรส าหรับของที่มีถิ่นก าเนิดจากอาเซียน ฉบับใหม่ (ต่อ) 

Wholly obtained (WO) 

กฎทั่วไป (General Rule) 

กฎเฉพาะรายสินค้า (Product Specific  
Rules: PSR) 
 

- RVC40% 

- CTH 

- WO 

- RVC40% 

- CC CTH CTSH 

- SP 



หมวด 2 การรับรองถิ่นก าเนิดสนิค้า 

ข้อ 4 วิธีการรับรองถิ่นก าเนิดสนิค้า 

ข้อ 5 หลักเกณฑ์เกี่ยวกับหนังสอืรับรองถิ่นก าเนิดสนิค้า (Form D) 

ข้อ 6 หลักเกณฑ์เกี่ยวกับหนังสอืรับรองถิ่นก าเนิดสนิค้าแบบอิเล็กทรอนิกส ์(e-Form D) 

ข้อ 7 หลักเกณฑ์เกี่ยวกับค ารับรองถิ่นก าเนิดสินค้า (Origin Declaration) ภายใต้การรับรองถิ่นก าเนิด
สินค้าด้วยตนเองของอาเซียน (ASEAN-wide Self-certification: AWSC) 

ข้อ 8 หลักเกณฑ์เกี่ยวกับการรับรองถิ่นก าเนิดสนิค้าด้วยตนเอง (Self-Certification) ภายใต้โครงการ
น าร่องส าหรับการด าเนินการระบบการรบัรองถิ่นก าเนิดสนิค้าด้วยตนเองของภูมิภาค 

 (1) โครงการน าร่องที่ 1 (SC1) 

 (2) โครงการน าร่องที่ 2 (SC2) 

 

  

04 โครงสร้างประกาศกรมศุลกากร เรื่องหลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากรและลด
อัตราอากรศุลกากรส าหรับของที่มีถิ่นก าเนิดจากอาเซียน ฉบับใหม่ (ต่อ) 



หมวด 3 การปฏิบัติพิธีการศุลกากรส าหรับผู้น าของเข้า 

ข้อ 9 นิยามศัพท ์

“หลักฐานการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า” หรือ “Proof of Origin” หมายถึง หนังสือรับรองถิ่น
ก าเนิดสินค้า (Form D) หนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าแบบอิเล็กทรอนิกส์ (e-Form D) และค า
รับรองถิ่นก าเนิดสินค้า (Origin Declaration) 

“เอกสารการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า” หมายถึง หลักฐานการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า และการ
รับรองถิ่นก าเนิดสินค้าด้วยตนเอง (Self-Certification) ภายใต้โครงการน าร่องส าหรับการ
ด าเนินการระบบการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าด้วยตนเองของภูมิภาคโครงการท่ี ๑ และโครงการที่ ๒ 

 

04 โครงสร้างประกาศกรมศุลกากร เรื่องหลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากรและลด
อัตราอากรศุลกากรส าหรับของที่มีถิ่นก าเนิดจากอาเซียน ฉบับใหม่ (ต่อ) 



หมวด 3.1 การปฏิบัติพิธีการศุลกากรกรณีท่ัวไป 

ข้อ 10 การแสดงหลักฐานการรับรองถ่ินก าเนิดสินค้า 

ข้อ 11 การจัดท าข้อมูลใบขนสินค้าขาเข้า 

ข้อ 12 การย่ืนใบขนสินค้าขาเข้า 

ข้อ 13 การได้รับสิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากรโดยไม่ต้องแสดงหลักฐานการรับรองถ่ินก าเนิดสินค้า 

ข้อ 14 การปฏิเสธการให้สิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากร 

ข้อ 15 ระยะเวลาในการเก็บเอกสาร 

04 โครงสร้างประกาศกรมศุลกากร เรื่องหลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากรและลด
อัตราอากรศุลกากรส าหรับของที่มีถิ่นก าเนิดจากอาเซียน ฉบับใหม่ (ต่อ) 



ข้อ 14 การปฏิเสธการให้สิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากร 

 (1) หลีกเลี่ยงหรือฉ้อฉลค่าอากร 
 (2) Form D ไม่ระบุลายมือชื่อและหรือตราประทับของผู้มีอ านาจในช่อง 12 หรือระบุไม่ครบถ้วนหรือไม่เป็นไปตามที่

สมาชิกอาเซียนไดแ้จ้งเวียน 
 (3) ตรวจสอบไม่พบข้อมูล Form D ที่มีตราประทับและลายมือชื่อของผู้มีอ านาจอยู่ในรูปแบบอิเล็กทรอนิกส์ ใน

เว็บไซต์ตรวจ Form ของประเทศที่ออก Form D น้ัน 
 (4) Origin Declaration ไม่ระบุข้อมูล หรือระบุข้อมูลไม่ครบถ้วน หรือไม่เป็นไปตามข้อก าหนดด้านข้อมูล 
 (5) Invoice Declaration ไม่ระบุข้อความรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า หรือระบุข้อความไม่ครบถ้วน หรือไม่เป็นไปตาม

ตามท่ีก าหนดไว้ 
 (6) ไม่ระบุเกณฑ์ถิ่นก าเนิดสินค้า หรือระบุเกณฑ์ถิ่นก าเนิดสนิค้าไม่เป็นไปตามหลักเกณฑ์การไดถ้ิน่ก าเนิดสนิค้า 
 (7) ข้อเท็จจริงของของท่ีน าเข้า ไม่ตรงกับของที่ระบุในเอกสารการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า 
 (8) หน่วยงานผู้มีอ านาจไม่ตอบหนังสือสอบถามภายในระยะเวลาที่ก าหนด หรือข้อมูลที่ตอบกลับไม่เพียงพอต่อการ

พิจารณาถิ่นก าเนิดสินค้า 

04 โครงสร้างประกาศกรมศุลกากร เรื่องหลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากรและลด
อัตราอากรศุลกากรส าหรับของที่มีถิ่นก าเนิดจากอาเซียน ฉบับใหม่ (ต่อ) 



ข้อ 16 การแสดงหลักฐานการรับรองถิน่ก าเนิดสินค้า
หลังจากหมดอายุ 

ข้อ 17 ของหลายรายการ 
ข้อ 18 การซื้อขายผ่านประเทศที่สาม 
ข้อ 19 หลักฐานการรับรองถิ่นก าเนิดสนิค้าภายใต้

เงื่อนไข แบค ทู แบค (Back–to–Back Proof 
of Origin) 

ข้อ 20 หลักฐานการรับรองถิ่นก าเนิดสนิค้าภายใต้
เงื่อนไข แบค ทู แบค ควบคู่กับการซื้อขายผ่าน
ประเทศที่สาม 

ข้อ 21 ของน าเข้าผ่านประเทศที่มิได้เป็นสมาชิกอาเซียน 

 

04 โครงสร้างประกาศกรมศุลกากร เรื่องหลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากรและลด
อัตราอากรศุลกากรส าหรับของที่มีถิ่นก าเนิดจากอาเซียน ฉบับใหม่ (ต่อ) 

ข้อ 22 ของแสดงในงานนิทรรศการ 
ข้อ 23 การระงับสิทธิชั่วคราว 
ข้อ 24 การผ่อนผันให้ใช้หลักฐานการรับรองถิ่นก าเนิด

สินค้า 
ข้อ 25 การวางประกันเพื่อโต้แย้งการจ าแนกพิกดั

ศุลกากร 
ข้อ 26 การขอคืนอากรภายหลังการน าเข้า 
ข้อ 27 หลักฐานการรับรองถิ่นก าเนิดสนิค้าภายใต้

เงื่อนไข แบค ทู แบค กรณี Re-export 
ข้อ 28 การน าของเข้าในลักษณะของกอง 

 
 

หมวด 3.2 การปฏิบัติพิธีการศุลกากรเฉพาะเรื่อง 



หมวด 4 บทเฉพาะกาล 

“ผ่อนผันให้ใช้หนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า (Form D) และหนังสือรับรองถ่ินก าเนิดสินค้าแบบ
อิเล็กทรอนิกส์ (e-Form D) ที่ออกภายในวันที่ 20 ธันวาคม 2563 ภายใต้ระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับหนังสือ
รับรองถิ่นก าเนิดสินค้า (Operational Certification Procedure: OCP) ฉบับเดิม ตามภาคผนวก 7 
และภาคผนวก 8 ของประกาศกรมศุลกากร ที่ 187/2560 ลงวันที่ 27 ธันวาคม พ.ศ. 2560 ยังคงมีผล
บังคับใช้ได้จนถึงวันหมดอายุของ Form D และ e-Form D นั้น เพื่ออ านวยความสะดวกและลดปัญหาใน
การใช้สิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากรภายใต้ความตกลงการค้าสินค้าของอาเซียน” 

04 โครงสร้างประกาศกรมศุลกากร เรื่องหลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากรและลด
อัตราอากรศุลกากรส าหรับของที่มีถิ่นก าเนิดจากอาเซียน ฉบับใหม่ (ต่อ) 

**อายุของ Form D และ e-Form D คือ 1 ปี นับตั้งแต่วันที่ออก** 



05 

การใช้ Invoice ในประเทศ 
ประกอบการปฏิบัติพิธีการศุลกากร 

เพ่ือขอใช้สิทธิ FTA ตามประกาศกอง
พิกัดอัตราศุลกากร ที่ 4/2563 



05 การใช้ Invoice ในประเทศ ประกอบการปฏิบัติพิธีการศุลกากร เพื่อขอใช้
สิทธิ FTA ตามประกาศกองพิกัดอัตราศุลกากร ที่ 4/2563 



05 การใช้ Invoice ในประเทศ ประกอบการปฏิบัติพิธีการศุลกากร เพื่อขอใช้
สิทธิ FTA ตามประกาศกองพิกัดอัตราศุลกากร ที่ 4/2563 

Company C Company B 

ใบชนสินค้าขาเข้า 
 

Importer: A 
5,000 USD 

Japan Thailand 

Company A 

PO #1 

PO #2 

INV #1 

INV #2 

Form JTEPA 
 

Box 1 Exporter: C 
Box 2 Importer: A  

INV #2 
 

Trader: B 
Importer: A 
5,000 USD 



05 การใช้ Invoice ในประเทศ ประกอบการปฏิบัติพิธีการศุลกากร เพื่อขอใช้
สิทธิ FTA ตามประกาศกองพิกัดอัตราศุลกากร ที่ 4/2563 

Company A 

Company C 
Company A 

Company B 

Company A 

5,000 USD 

5,000 USD 



กรณีศึกษา 
การใช้พิธีสารฉบับที ่1 

เพื่อแก้ไขความตกลงการค้าสินค้า
ของอาเซียน (ATIGA) 

ส่วนกฎว่าด้วยถิ่นก าเนดิสินค้า 
กองพิกัดอัตราศุลกากร 

วันจันทร์ที่ 14 กันยายน 2563 



กรณีที่ 1 

Invoice Declaration ภายใต้ SC2 ที่ออกโดยประเทศเวียดนามในวันที่ 18 กันยายน 
2563 สามารถน ามายื่นเพื่อขอใช้สิทธิภายใต้ความตกลง ATIGA ส าหรับของที่น าเข้า
วันที่ 22 กันยายน 2563 ได้หรือไม ่

ใช้ได้ เนื่องจาก Invoice Declaration ภายใต้ SC1 และ SC2 ที่ออก
ภายในวันที่ 19 กันยายน 2563 สามารถน ามายื่นเพื่อขอใช้สิทธิภายใต้
ความตกลง ATIGA ได้ภายในอายุของเอกสาร (1 ปี) 

18 ก.ย. 63 
INV SC2 

20 ก.ย. 63 
เริ่มใช้ AWSC 

22 ก.ย. 63 
วันน าเข้า 

1 ปี 
17 ก.ย. 64 
INV SC2 



กรณีที่ 2 

หากผู้น าเข้าใช้ Origin Declaration ที่ออกโดยประเทศมาเลเซียในการยื่นขอใช้สิทธิ
ภายใต้ ATIGA ผู้น าเข้าจะต้องตรวจสอบข้อมูลการรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าอย่างไร และ
หาก Origin Declaration ระบุข้อมูลไม่ครบถ้วน ผู้น าเข้าจะยังสามารถใช้สิทธิภายใต้ 
ATIGA ได้หรือไม่ 

1. ผู้น าเข้าต้องตรวจสอบ Origin Declaration ให้มีข้อมูลตามข้อก าหนด
ด้านข้อมูล (List of Data Requirement) ได้แก่ รหัสของ CE รายละเอียด
ที่เกี่ยวข้องกับสินค้าและเกณฑ์ถ่ินก าเนิดสินค้า พร้อมทั้งลายมือชื่อของ CE 

2. Origin Declaration ที่ระบุข้อมูลไม่ครบถ้วน หรือไม่เป็นไปตามที่
ก าหนดไว้ จะไม่สามารถน ามายื่นเพื่อขอใช้สิทธิภายใต้ ATIGA 



กรณีที่ 3 

Form D ที่ออกโดยประเทศฟิลิปปินส์ ลงวันที่ 20 December 2020 ระบุเกณฑ์ถิ่น
ก าเนิดสินค้า RVC76% ในช่องที่ 8 แต่ไม่ระบุราคา FOB ในช่องที่ 9 จะสามารถน ามา
ยื่นเพื่อขอใช้สิทธิภายใต้ความตกลง ATIGA ได้หรือไม่ อย่างไร 

1. ช่วงระยะเวลาผ่อนผันให่ใช้ Form D รูปแบบเดิมคือ 3 เดือน จนถึง 20 
ธ.ค. 2563 

2. สามารถใช้ได้ หาก Form D ฉบับดังกล่าวเป็น Form D รูปแบบใหม่ แต่
หากเป็น Form D รูปแบบเดิม จะยังต้องระบุราคา FOB ในช่องที่ 9 กรณี
เกณฑ์ถ่ินก าเนิดสินค้าเป็น RVC 

3. Form D เก่าหรือ Form D ใหม่ สามารถตรวจสอบได้จาก Overleaf 
Notes ด้านหลัง Form D 



กรณีที่ 4 

Form D ที่ออกโดยประเทศอินโดนีเซีย ลงวันที่ 25 December 2020 ระบุเกณฑ์ถิ่น
ก าเนิดสินค้า RVC76% ในช่องที่ 8 แต่ไม่ระบุราคา FOB ในช่องที่ 9 จะสามารถน ามา
ยื่นเพื่อขอใช้สิทธิภายใต้ความตกลง ATIGA ได้หรือไม่ อย่างไร 

1. Form D และ e-Form D ที่ออกจากอินโดนีเซีย กัมพูชา และลาว จะ
ยังคงต้องระบุราคา FOB กรณีเกณฑ์ถิ่นก าเนิดสินค้าเป็น RVC 
2. หากไม่มีการระบุราคา FOB พนักงานศุลกากรอาจสั่งวางประกันเพ่ือ
ส่ง Form ไปตรวจสอบยังหน่วยงานผู้มีอ านาจ 



กรณีที่ 5 

Form D ที่ออกโดยประเทศสิงคโปร ์ลงวันที่ 2 February 2021 ปรากฏตราประทับ
และลายมือชื่อแบบอิเล็กทรอนิกส์ของผู้มีอ านาจในช่อง 12 จะสามารถน ามายื่นเพื่อขอ
ใช้สิทธิภายใต้ความตกลง ATIGA ได้หรือไม่ อย่างไร 

1. Form D ที่มีตราประทับและลายมือชื่อแบบอิเล็กทรอนิกสข์องผู้มีอ านาจในช่อง 12 
จะใช้ได้ต่อเมื่อหน่วยงานผู้มีอ านาจออก Form D ได้แจ้งเว็บไซต์ส าหรับตรวจสอบ 
Form D แก่สมาชิกอาเซียนอื่น ๆ มิฉะนั้นแล้ว Form D ฉบับดังกล่าวจะไม่สามารถ
น ามายื่นเพ่ือขอใช้สิทธิภายใต้ ATIGA 

2. ผู้น าเข้าสามารถตรวจสอบรายชื่อประเทศที่สามารถออก Form D โดยมีตราประทับ
และลายมือชื่อแบบอิเล็กทรอนิกส์ของผู้มีอ านาจในช่อง 12 ได้ทางประกาศกองพิกัด
อัตราศุลกากร 



กรณีที่ 6 

ผู้น าเข้า A ในไทย สั่งซื้อสินค้าไปที่นายหน้า B ประเทศฮ่องกง โดยนายหน้า B มีได้เก็บ
สินค้าอยู่ในคลังสินค้าของบริษัท C ในประเทศมาเลเซีย ซึ่งสินค้าดังกล่าวมีบริษัท D 
ประเทศเวียดนามเป็นผู้ผลิต โดยที่บริษัท B มอบหมายให้บริษัท C ด าเนินการส่งสินค้า
และออก Back-to-Back Form D มาให้ผู้น าเข้า A ในการยื่นขอใช้สิทธิภายใต้ความตก
ลง ATIGA 
● กรณีดังกล่าว ผู้น าเข้า A สามารถใช้สิทธิภายใต้ความตกลง ATIGA ได้หรือไม ่



กรณีที่ 6 (ค าตอบ) 

ผู้ซื้อ (ไทย) 
บริษัท A 

คลังสินค้า 
(สิงคโปร)์ 
บริษัท C 

นายหน้า (ฮ่องกง) 
บริษัท B 

ผู้ผลิต (เวียดนาม) 
บริษัท D Proof of 

Origin 

BTB Proof 
of Origin 



กรณีที่ 6 (ค าตอบ) 

1. กรณีท่ีมีการใช้ Back-to-Back ควบคู่กับ Third Country Invoicing สามารถใช้ได้ในกรณี
เดียวคือ ผู้น าเข้าจะต้องท าการซื้อขายกับประเทศสมาชิกอาเซียนผู้ออก Back-to-Back Proof 
of Origin เท่านั้น และต้องย่ืน Invoice ที่ออกโดยประเทศสมาชิกอาเซียนดังกล่าว เพื่อปฏิบัติ
พิธีการศุลกากร 

2. ดังนั้น กรณีข้างต้น จึงไม่สามารถใช้สิทธิได้ เนื่องจากผู้น าเข้าซื้อขายกับนายหน้าฮ่องกง ซึ่ง
เป็นผู้ออก Invoice ที่ใช้ส าหรับปฏิบัติพิธีการศุลกากร และไม่ใช่ประเทศสมาชิกอาเซียนท่ีออก 
Back-to-Back Proof of Origin  
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Thanks 
ติดต่อสอบถามปัญหาที่เกี่ยวข้องกับการใช้สิทธิ FTA 

02-667-6460         02-667-7669 
02-667-4551         02-667-6459 

Email: roo.thcustoms@gmail.com 

Please keep this slide for attribution. 

ส่วนกฎว่าด้วยถิ่นก าเนิดสนิค้า 
กองพิกัดอัตราศุลกากร 

ชั้น 4 อาคาร 120 ปี กรมศุลกากร 
 

http://bit.ly/2Tynxth
http://bit.ly/2TyoMsr
http://bit.ly/2TtBDfr

